Конспект занятия
по патриотическому воспитанию
тема: «Наше прошлое и настоящее»

Образовательная область: познание

Цель: 
     Дать детям представление об особенностях русского старинного быта, вызвать у них интерес к народному искусству; воспитывать у детей любовь к своей Родине — России, малой родине, родному городу.
Задачи: 
· Воспитывать любовь и уважение к народным традициям, истокам русской культуры. 

· Уточнить знания детей о родном городе, его достопримечательностях, расширить кругозор детей.

· Развивать любознательность, внимание и память.

· Воспитывать чувство гордости, любви к Родине, родному городу.
Предварительная работа:
1) Беседы и чтение о русском народе;

2) Знакомство детей с русскими народными сказками, закличками, поговорками,    пословицами, потешками, считалками, скороговорками;

3) Слушание  аудио записей русских народных сказок, песен, потешек;

6) Знакомство с русским костюмом и домашней утварью.

7)Просмотр презентации: Мой город Алапаевск; Легенды Алапаевска.

8)Беседы о достопримечательностях города и символах.
Оборудование: 
Мультимедийная презентация « Достопримечательности города», разрезанные на части картинки герб г.Алапаевска, планета Земля, флаг России.  Декорация: русская печь, стол, сундук, домотканые половики, вышитые в русском стиле рушники, скатерть; посуда: самовар, деревянная   посуда; русские народные костюмы, разноцветные ленточки для физминутки, картинки для игра: разложи узоры (гжель, хохлома, дымка).
Ход занятия.
Воспитатель: - Ребята, посмотрите на изображение, как вы думаете, о чем мы сегодня будем с вами говорить? (ответы детей)
 - Кто из вас знает, как называется наша огромная страна, в которой мы живем? (Россия).
- Да, наша Родина - Россия!
Воспитатель: показывает слайды к стихотворению.
Мы живем в России:
У нас леса густые,
У нас березы белые
И космонавты смелые,
И небо наше чистое,
И реки наши быстрые,
И Москвы - столицы нашей,
В целом мире нет краше!
Воспитатель:  Ребята, а какие вы знаете пословицы о Родине?
Дети.    
Родной край – сердцу рай.
Человек без Родины, что соловей без песни.
Родину-мать учись защищать.
Жить – Родине служить
Воспитатель: - А еще в народе говорят: «Где родился, там и пригодился». Как вы думаете, что это значит? (ответы детей)
- Есть место в нашей стране, где мы родились и растем, где живут наши родители и друзья, где находится наш родной дом  – это наш город, это наш родной край, это наша малая Родина.
- Наш народ слагал о Родине пословицы и поговорки, песни, придумывал сказки.  Ребята, а в какой сказке печка сбежала и Емелю по лесу катала? (ответ детей)
- Какие слова Емеля говорил, чтобы все желания у него исполнялись  (ответ).
-Ребята, а вы хотите посмотреть и узнать, как жили в старину на Руси?
-Тогда давайте скажем волшебные слова, какие Емеля говорил, чтобы наше желание исполнилось «По щучьему веленью,  по моему хотенью чтобы мы с ребятами оказались в русской избе»
-Ребята, вот  мы с вами и оказались в гостях у Хозяюшки горницы, здесь мы познакомимся с предметами старины. Давайте поздороваемся. (Дети здороваются).

Марьюшка: Здравствуйте, добры молодцы и красны девицы! Меня зовут Марьюшка.

-Милости прошу в гости, в мою избушку. Проходите, поглядите, как я живу.

( дети проходят, рассматривая избушку).

Вы пришли в горницу самая нарядная и красивая комната в моем доме, в ней принимали гостей. Дети что вы здесь видите?

Дети: (печка, стол, лавки, сундук).

Марьюшка: Скажите, какой предмет занимает больше всего места в моей горнице?

Дети: печка.

Мартюшка: ДА, печка. В старинной русской избе была всего лишь одна комната, и почти половину ее занимала русская печка. Печь была самой главной  в доме. А почему? (ответы детей)

Мартюшка: Ребятушки, а давайте подойдем вот сюда. Кто мне скажет это что?

Дети подходят к столу: Это стол, а на столе скатерть.

Марьюшка: А что стоит на столе?

Дети: посуда.

Марьюшка:  Какая посуда?

Дети: (ответы детей).

Марьюшка: Ребятушки, а посмотрите какие красивые кружки и ложки, расписные. Кто мне скажет, какой росписью мастера-умельцы мою посуду расписали? (ответ детей).
Марьюшка: Ребятушки, ой беда, перепутала я всю посуду и игрушки.  Худо мне будет от матушки. Помогите мне, разобрать ее по росписи.
Игра: разложи узоры (гжель, хохлома, дымка)

Марьюшка: ребятушки, есть в моей горнице еще одна замечательная вещь. Это что?

Дети: Это сундук.

Марьюшка: Отгадайте гости дорогие, что там храниться?

Дети: (дети дают предположительные ответы).

Марьюшка: Да, что нам думать и гадать, давайте я его открою, и посмотрим!

Открывает сундук, и оттуда достаёт рубашку косоворотку,  русский народный  костюм, кокошник.
Марьюшка: ребятушки, посмотрите это что?

Дети: (ответ детей).

Марьюшка: Правильно, раньше таких платьев и футболочек, как у вас, не было, и женщины, девушки сами шили одежду.

Марьюшка: Ребятки это же мой узелок.  В нем лоскутки, я из них делала себе  куколок, меня моя матушка научила. А вот и моя кукла Дарьюшка, самая любимая, я её сама сшила.
Марьюшка: (достает матрёшку) Ребятушки, а вы знаете, что это за игрушка расписная. 
Дети: Матрёшка.

Марьюшка : Давайте поиграем в игру с матрёшкой, покажите мне свои пальчики.

Пальчиковая игра

«Матрешки»

Мы – красавицы матрешки, (Разжимают кулачки)

Разноцветные одежки.  (Шевелим пальчиками)

Раз – Матрена, два – Малаша, (Начиная с большого, загибаем поочередно пальцы)

Мила – три, четыре – Маша, (на правой руке)

 Маргарита – это пять,

Нас нетрудно сосчитать. (Разжимают кулачки 2 раза).

Марьюшка: Ребятки посмотрите, это мои ленточки. А они какие?

Дети: (разноцветные).

Марьюшка: Сейчас мы с вами поиграем в мою любимую игру.  (раздает ленточки)
Физминутка: «Дымковские игрушки»
Мы игрушки расписные, (повороты вправо, влево)
Хохотушки вятские –

Щеголихи слободские,

Кумушки посадские.

Мы игрушки знатные (выставляют ножки)
Складные да ладные.

Мы повсюду славимся,

Мы и вам понравимся! (кланяются)
Марьюшка: Ребятки, я очень рада, что вы сегодня пришли ко мне в гости в мою горницу.

Воспитатель: Ребята, давайте попрощаемся с Марьюшкой.
-В гостях хорошо, а дома лучше. Пора и нам домой, давайте скажем наши волшебные слова: «По щучьему веленью, по моему хотенью, вернуться нам с ребятами домой.
- У каждого из нас есть малая Родина. Как называется город, в котором мы живём? (Алапаевск).

- Да, ребята это наша «Малая Родина» - это место, где мы с вами родились и живём, Это маленький кусочек нашей огромной страны.

- Какие достопримечательности вы знаете в нашем городе. (ответы детей)
- Давайте посмотрим на них?
Просмотр слайдов с видами города.

- Ребята у меня на столе лежат пазлы, давайте соберем их и посмотрим, что у нас получится.
Игра (пазлы:  герб г.Алапаевска; планета земля; флаг России)
- Вот и закончилось  путешествие в наше прошлое и настоящее. Где вы сегодня побывали, какие достопримечательности нашего города вы запомнили. 

-Мы все должны гордиться, что живем в таком красивом городе. Любите свой город, ухаживайте за ним: не сорите, высаживайте цветы, деревья вместе с родителями.
Дети читают стихи:

1. Что мы Родиной зовём? Дом, в котором мы живём.

И берёзки, вдоль которых рядом с мамой мы идём.

2. Что мы Родиной зовём? Пол с тонким колоском.

Наши праздники и песни, тёплый вечер за окном.

3. Что мы Родиной зовём? Всё что в сердце бережём.

И под небом синим, синим флаг Российский под кремлём!

4. Что такое Родина? Маму я спросила. Улыбнулась мама, повела рукой.

Это наша Родина - милая Россия, нет другой на свете Родины такой!

5. В сердце ты у каждого, Родина - Россия, белые берёзки,

колос налитой. Нет тебя привольней, нет тебя красивей.

Нет другой на свете Родины такой.

1

